



电影版《大地颂歌》海报。

湖南日报全媒体记者 刘瀚潞

挥毫当得江山助,不到潇湘岂有诗?
十年来,在全国千帆竞发的文化发展浪潮中,湖南文艺界始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,绘制出一幅美丽的文化画卷。

“文学湘军”“广电湘军”“出版湘军”“演艺湘军”等湖南文化名片持续焕发光彩,各门类艺术创作百花齐放、春色满园。电影《十八洞村》、电视剧《共产党人刘少奇》、花鼓戏《桃花烟雨》、长篇报告文学《乡村国是》、歌舞剧《大地颂歌》等一批优秀文艺作品,分别获得“五个一工程”奖、鲁迅文学奖、梅花奖、金像奖等多个国家级重要奖项。

向着生活、向着时代、向着人民,湖南文艺工作者一次次整装出发,一次次满载而归,不断从“高原”向“高峰”攀登。《大地颂歌》系列文艺作品则是文艺湘军向着文艺高峰攀登的一次成功探索,是湖南文艺界紧跟时代步伐、坚守人民立场、坚持守正创新的真实缩影。

从大地而来的曲调——

展示湖南精准扶贫的非凡历程

2013年11月3日,习近平总书记来到湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村考察调研,首次提出“精准扶贫”重要论述。千年容颜难改的苗寨,一群人前赴后继,奏响一支铿锵有力的精准扶贫进行曲。

2017年2月,十八洞村宣布整体脱贫。2020年底,湘西州7个深度贫困县全部脱贫摘帽,创造了精准扶贫的“湘西样本”。

首倡之地,当有首倡之为。湖南文艺工作者将目光聚焦发生在十八洞村、湘西、湖南乃至全国的“山乡巨变”,紧扣时代的脉搏,一曲《大地颂歌》,就此跃动。

“从2019年10月起,我们以十八洞村为原型,以湘西之事讲湖南、以湖南之事讲全国,创排《大地颂歌》。”大型史诗歌舞剧《大地颂歌》总导演周雄回忆。

如何生动讲好扶贫故事?要从脚下的土地里找感觉。

2020年3月,正是桃红柳绿的时节。湘西群山深处,弯弯曲曲的公路上,一辆大巴沿着山势起伏爬升。车上,《大地颂歌》的主创人员周雄、麦青等人坐拢在一起,热烈地讨论。窗外,苗寨的青瓦木屋越来越近,花垣县十八洞村到了。一行人走进千年巨变的苗寨,倾听从大地而来的颂歌。

“创作伊始,我们确立了要以真实的人物脱贫故事来反映折射湖南精准扶贫以来三湘巨变的奋斗历程。”周雄说。

在创排过程中,创作团队7次前往十八洞村,到访了数十个扶贫村,接触了数百名干部群众。为了体验孩子们每天上学都要攀爬的巴掌宽的天梯,周雄也特意爬了一次。

《大地颂歌》用深刻的笔墨,通过文艺作品展示湖南乃至整个中国的扶贫经验,呈现精准扶贫的真实面貌。医疗扶贫、产业扶贫、教育扶贫、易地搬迁扶贫、扶贫先扶志等多样而全面的扶贫方式和扶贫经验,都在剧中生动展现。

2020年9月27日,大型史诗歌舞剧《大地颂歌》在长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院首演,现场掌声雷动。应观众要求,加演三场。

2020年10月9日晚,《大地颂歌》扶贫干部专场上演,来自全省各个县市区的扶贫办主任、200多支省派扶贫工作队代表观看演出,扶贫干部们感叹,这部剧演到扶贫干部的心里去了,它是扶贫工作中的“加油站”。

2022年1月26日,电影版《大地颂歌》在老挝首映,老挝中宣部副部长劳葆松·纳翁赛由衷赞叹,电影体现的中国和湖南省的脱贫成就,将成为老挝实现脱贫以及摆脱欠发达国家行列的宝贵经验。



2020年9月27日晚,长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院,大型史诗歌舞剧《大地颂歌》首次公开演出现场。

湖南日报全媒体记者 唐俊 摄

歌唱人民的和声——

书写人民,献给人民

2020年11月5日,上午10:12,湖南怀化。高铁向北飞驰。

悠扬的苗歌飘荡车厢,唱歌的人是十八洞村石拔三大姐。她和9位十八洞村村民、干部受邀参加《大地颂歌》在北京的演出。

11月6日晚7:30,国家大剧院歌剧院。近2个小时的《大地颂歌》上演,剧院座无虚席。台上,“十八洞村”的故事正在上演。台下,“大姐”石拔三和9位十八洞村村民、干部,目不转睛、热泪盈眶。

作为驻十八洞村第一任扶贫队长,龙秀林说,剧中“村民”有100多次喊“龙书记”。每一次,他都感觉是在叫他。

龙先兰盯着舞台上的“田二毛”,如同看自己的“人生倒带”。“田二毛”的成长,就是他从“懒汉”加“醉汉”到十八洞村最大养蜂户的变化。

在《大地颂歌》中,他们是观众,更是故事的

主角、原型人物。

演出尾声,当他们走向国家大剧院舞台向观众鞠躬致意时,雷鸣般的掌声经久不息。

“真实的故事和人物是有力度的。”周雄感慨,“无数个真实、感动、好看的人物、故事汇聚到一起,成为了史诗。”

曾出现在新闻报道里的许多故事和人物,在舞台上真实呈现、触手可及。

剧中的主角“龙书记”,是十八洞村三任扶贫书记的真实写照。“剧里,龙书记带领大家种猕猴桃,克服困难获得大丰收。这就是我们村里真实的故事。”十八洞村村民隆青会说。

剧中的“小雅一家”,是十八洞村贫困群众的缩影。小雅每天上学要攀爬的天梯,真实存在于湘西州凤凰县腊尔山镇夯卡村。《大地颂歌》戏剧艺术指导王晓鹰说,“天梯”陡峭难行,日积月累被村民抠出了手指印。剧中第六幕《大地赤子》,已把故原炎陵县委书记黄诗燕、退伍老兵“名誉村长”王新法的扶贫故事搬上了舞台。

《大地颂歌》中的这些故事和人物角色,从人民中来,也感动了人民。

十八洞村第三任驻村扶贫工作队队长麻辉煌说,《大地颂歌》真实演绎了扶贫干部与村民一起攻克深度贫困的过程。80后优秀扶贫干部代表、湘潭市扶贫办干部王敏说,“这部剧真真切切地反映了基层一线扶贫干部的酸甜苦辣,让我感同身受。”

中国文联主席团委员、中国舞蹈家协会主席冯双白评价,《大地颂歌》在现实题材创作上作出了有益探索,既有深入的情感揭示,也有相对应的全景式的视野。中国文联舞蹈艺术中心常务副主任、《舞蹈》常务副主编张萍点评,《大地颂歌》中所有的舞台形象都建立于真实原型基础之上,剧中有很多泪点和感动的点。



2020年9月6日,《大地颂歌》中饰演“小雅一家”的演员们在排练。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

【青年观察】

为时代贡献文艺力量

胡洋(湖南省话剧院青年演员)

我是演员胡洋,是《大地颂歌》中“小雅爹”一角的演员。

时隔许久,这次以湖南日报青年观察员的身份回看《大地颂歌》,无比亲切,感触良多。

《大地颂歌》,是演艺湘军、广电湘军和电影湘军的强强联手,是湖南文艺界写下的时代答卷。整部作品汇聚了湖南文艺界的骨干力量。舞台上,即使只有一段唱词、一次出场的演员,也是来自湖南各院团的优秀文艺工作者。

《大地颂歌》创排过程中,我们每个人都有一种信念,要向着文艺高峰拼尽全力,要为时代贡献一份文艺力量。

前期采风就开展了7次。采风中,当看到那段被村民抠出了手指印的天梯和村民们淳朴的眼神,我深切地感受到肩上的使命和担当,感受到这是我们文艺工作者书写时代、书写人民的一次践行。

在排练中,演员受伤是家常便饭。“开山啦”那一段中,舞蹈演员们因排练跪地动作,膝盖不断重复磨破、结痂,化脓。话剧演员关晖,一天中排了十六七遍同样的戏,每一次都是全身心投入,嗓子失声。尽管如此,每个人都沒有因受伤而停止排练。

今天再看《大地颂歌》,就算一帧一帧看,你会发现台上几百名演员,都是情绪饱满的,都沉浸在戏中。你不得不赞叹,这就是一部深情而真诚的文艺精品。不仅如此,这部作品的意义也不仅限于文艺创作。它已成为展示湘西、湖南乃至中国扶贫经验的窗口,被“出口”到海外,为人类减贫事业贡献力量。

作为演员,我能在这样一个伟大的时代,与众多湖南文艺工作者共同打造这部文艺精品、攀登文艺高峰,诠释伟大的扶贫壮举,为时代和人民贡献一份力量,我觉得无比自豪。



2020年3月,《大地颂歌》主创团队深入剧本原型所在地花垣县双龙镇十八洞村、凤凰县腊尔山镇夯卡村实地调研采风。

通讯员 摄

精益求精的变奏——

向文艺高峰攀登

2022年7月20日下午,长沙实验剧场。曾在《大地颂歌》中饰演“小雅爹”一角的演员胡洋,正在紧张地排练话剧《于斯为盛》。回忆起参与《大地颂歌》的经历,胡洋依旧心潮澎湃,“能参与打造这样一部反映脱贫攻坚成果的文艺精品,无比骄傲与自豪。”

对登上300余位演员人员以及幕后的创作团队而言,《大地颂歌》是一次从云端到现实、从山村到舞台、从春天到秋天的耗时近11个月的艺术苦旅,是一次演艺湘军、广电湘军和电影湘军向着文艺高峰的携手攀登。

舞台上,故事、服装、舞美、道具,真实得像刚从山村里搬来,带给观众沉浸式体验,背后是创作团队的精益求精。

田二毛等角色编写顺口溜讽刺扶贫队的故

事,是冯必烈来自十八洞村墙上的顺口溜而创作。舞台上的1300多套服装,是服装总监麦青根据湘西的山水、博物馆里的苗绣而创作,光制作就耗时3个月。山峦叠翠中的苗寨吊脚楼,是舞美总设计孙天卫从十八洞的采风中提炼设计而来。牛头竹篾、银饰苗帽、苗家腊肉等3000多件道具是道具师们在湘西走街串市买来的。

为了演绎出舞台精品,演员们则展开了一场和自己较量的“拉锯战”。

舞蹈演员们“轻伤不下火线”,绑上绷带、护肤排练,汗水浸润下伤口流出脓液,依旧坚持排练。最晚的一次排练,排到了凌晨4点。光接过新家钥匙的一个动作、一个眼神,戏剧艺术指导王晓鹰和演员胡洋,抠了三四十遍。饰演扶贫英雄黄诗燕、王新法家属的演员张凯丽和万茜,每一次排练都沉浸其中,泪流满面。

电影版《大地颂歌》更是一次艰难而具有突破性的蝶变。

视效总监卞合江回忆,为了在大银幕上达到最佳的视觉效果,他们用最“笨”的方法,一帧一帧地处理画面。几千个文件,干了快两个月。后期统筹周蕊说,电影版《大地颂歌》的运镜与剪辑处处都是细节,处处都是用心,最终才能有别于舞台版,突出演员表演的感染力。

艺术苦旅醉醇醪,文艺湘军向高峰。

2021年3月5日,史诗歌舞剧《大地颂歌》登上《迈进新征程》全国脱贫攻坚总结表彰专题晚会。

2021年11月5日,电影版《大地颂歌》荣获中美电影节“年度最佳纪录电影”金天使奖。

2022年6月26日,《大地颂歌》系列文艺作品(戏剧、电影)获湖南省第十五届精神文明建设“五个一工程”特别奖。